



昌江海尾湿地公园绿树环碧水。

本报记者 苏晓杰 通讯员 黄宾虹 摄

儋州神冲村既有现代导航般的“潮水簿”，又有数百年历史的古建筑 海岸风光美 古村底蕴厚

西部
动态

本报记者 易宗平
通讯员 黎有科 何文新

在儋州北岸地区，有一个美丽而神秘的古村落——木棠镇神冲村。

谓之美丽，因为神冲村既濒临波涛汹涌的辽阔大海，又坐拥林木葱茏的静美环境。

该村出海的地方，名叫神冲港。明清时期，神冲港是儋州北部的良港，甚至到二十世纪八九十年代，该港还呈现出舟楫往来的景象。只不过，如

今随着陆路的开通，完成历史使命的神冲港才悄然落幕。在近海，有几处用石头围成的拦水坝。涨潮时，海水漫过水坝；退潮后，不少鱼虾则被拦在了水坝里。

海岸上的森林，随着海风婆娑。步入村庄，触目可及，一棵棵合围粗的大树，将神冲村掩映于“鸟鸣山更幽”的意境中。

谓之神秘，因为神冲村底蕴厚重，既有现代导航般的“潮水簿”，又留存着令村民们敬畏的“保护神”。

今年82岁的村民何文现，年轻时是神冲村的能人，既有多次出海经历，又是村里祭典的主持人。与记者聊天时，何文现自豪地说，村里有像海南东部、南部“更路簿”似的“潮水簿”。所谓“潮水簿”，就是大帆船出海前，按照天干地支推算，遵循海水涨潮落潮规律的导航经验。

在神冲村公庙外，矗立着一尊不怒自威的“保护神”。何文现回忆，48岁时，一个偶然机会，他跟着一个师傅学习过一段时间，从此主持村里的祭典。

谓之古老，因为神冲村既有多棵参

天古木，又有古色古香的建筑。

神冲村的楼房用火山岩建成。值得一提的是，村里有一座“三杰楼”，尽管残存的楼内楼外，都已长满了水桶粗的大树，但此楼有很多可圈可点之处：“三杰楼”的匾额清晰可见，石上的镌刻遒劲有力。墙外的“芭蕉扇”等浮雕，动感十足，栩栩如生，墙内房间则有彩色壁画和黑字对联，可惜斑驳不清。建筑上的陶瓷窗饰，明亮的色泽与花纹，足见其制作工艺之精湛。今年80岁的村民何举根告诉记者，他小时候与伙伴们经常在这个

建筑里玩耍。由此推论，“三杰楼”已有上百年甚至数百年的历史。

神冲村的公堂是保存完好的古建筑，每隔几年，村民们还自发筹资维修。大门上有“文人蔚起”“凤起蛟腾”等匾额，板壁上有“姜太公钓鱼”等彩绘。而雕花的门墩，上面支撑着木质或石材的柱子，颇有威仪气势。

“我们热情欢迎游客来参观游览。”神冲村负责人何三杰说，“同时也希望，有关部门加大对神冲村的保护和开发利用。”

(本报那大4月14日电)

儋州首个村级 “非遗”基地落成

本报那大4月14日电 (记者易宗平 通讯员李绍运)4月7日，东成镇新坊村举行儋州调声传承基地、基层文化活动基地示范点揭牌仪式。这标志着儋州第一个村级非物质文化遗产保护传承基地在此正式落成。

目前，新坊村有200多户，村道基本硬化，并建成文化室、村民文化广场，村内基础设施配套日趋完备。该村组建了调声队伍，全村男女老少，大多会演唱调声、山歌。

据了解，儋州调声诞生于西汉时期，主要发源地包括儋州峨蔓镇、木棠镇、光村镇等北部沿海地带。儋州调声节奏明快、旋律优美、感情热烈，可歌可舞，被誉为“南国艺苑奇葩”。2006年5月20日，经国务院批准，儋州调声跻身第一批国家级非物质文化遗产名录。

儋州市文化馆馆长陈照荣介绍，为了传承弘扬源远流长、特色鲜明的儋州调声等原生态文化，该市从基层着手，将陆续推出一批村级非物质文化遗产保护传承基地示范点。其中，东成镇新坊村由于有稳定的传承队伍，所以成为全市首个村级非物质文化遗产保护传承基地示范点。

东方千亩热带樱花 陆续绽放

将打造樱花主题农业公园

本报八所4月14日电 (记者徐一豪 特约记者高智)枝头繁花赛雪，林间落英缤纷，一串串粉白色的花瓣在绿叶的陪衬下格外美丽。这是记者日前在东方市热带樱花农业观光园内见到的景象。经引入企业投资，东方已种植热带樱花1300余亩，一个以樱花为主题的农业观光园初具雏形。

2014年3月，东方市引入企业在八所镇高坡岭水库附近种植热带樱花，并以此为基础打造一个占地2000亩的农业观光园，发展旅游观光产业。经过2年时间的培植，目前园内已种植从泰国引进的热带樱花12万株、1300余亩，并种有法国梧桐、黄花风铃木、阳紫荆花、澳洲火焰木、鸡蛋花等开花植物30余种。此外，还有一片可供游客采摘体验的果园，种有莲雾、龙眼、黄皮、桑葚、火龙果等。

据介绍，热带樱花农业观光园计划总投资5亿元—6亿元，除种植樱花等花木外，还规划有农家乐、五色花海、木屋别墅、儿童乐园、温泉泳池等。目前园区已完成投资1亿元，修建了1000个车位的停车场，并正在抓紧建设游客接待中心等旅游基础设施，有望在明年春节期间开园迎客。



东方千亩樱花初绽放。
本报记者 苏晓杰 特约记者 高智 摄

西部
发现

精选农家小乳猪，配以独门酱料，加之恰到好处的火候 东方烤乳猪：皮脆肉嫩骨头酥



炭火箱上烤着的乳猪。 本报记者 苏晓杰 特约记者 高智 摄



香味四溢的烤乳猪。 本报记者 苏晓杰 特约记者 高智 摄

■ 本报记者 徐一豪 特约记者 高智

鹊起。

北宋大文豪苏东坡，素以美食家自居，用时兴的话来说，是一个十足的“吃货”。

下面这首打油诗《猪肉颂》，便出自苏东坡之手：“净洗铛，少著水，柴头罨烟不起。待他自熟莫催他，火候足时他自美。”

东港路18号的姐妹四更烤猪美食店，也许是东方全市生意最好的烤猪店了，食客排队的场面时常可见。

在海南国际美食博览会上获奖的四更烤乳猪，就是出自该店老板娘庄爱兰之手。

今年50岁的庄爱兰，是四更镇四北村人，20来岁就开始在集市上售卖烤乳猪，闻名于感恩大地。在去年欢乐节期间举办的海南国际美食博览会上，由东方市选送的四更烤乳猪入选“海南十大特色名菜”，排名第三。东方烤乳猪由此声名

东方烤乳猪究竟有何独特之处呢？记者日前在姐妹四更烤猪美食店找到了答案。

东方烤乳猪有诸多讲究。首先是选材，一定要用8斤以下、放养的农家小乳猪，以保证肉结实、不肥腻；其次是酱料，各家都有独门配方，是决定味道好坏的关键；再次是烤制过程，火候一定要把握好。

从生猪到烤熟端上餐桌，大约要经过45分钟、10多道工序：鲜活乳猪宰杀，用60℃—70℃的水烫过后去毛、洗净；从腹部剖开，去除内脏后用刀砍开脊柱，但皮肉仍要连在一起；沥干水分，用秘制的酱料(姜、蒜、蚝油、酱油、香料等)腌制10分钟左右，以便入味。

腌制好的乳猪摊开后用铁叉串起，用铁丝固定头脚，再刷一层酱油上色，然后放在微弱的炭火上烘干水分。约10分钟后，再刷一层香油，转到较旺的

炭炉上烤制。烤制过程中要不停翻转，以均匀受热。待到猪皮变成金黄色，滋滋冒油时，用铁签戳几个小孔，使皮肉中的水分流出。

经过20多分钟的炭火慢烤，皮薄肉嫩的乳猪变得金黄油亮、香气四溢，令人垂涎欲滴。切片、装盘，端上餐桌，食客们早已按捺不住，夹起一片放入嘴里，一股清香顿时在唇齿间弥漫开来。

“香！”眯缝着眼的食客苏先生不无多说一个字，生怕耽误了品尝这美味的最佳时机。

东方烤乳猪皮脆、肉香，现烤现吃味道最佳。一般有三种吃法：原味、蘸酱、蘸糖，味道各有千秋。原味香脆，滋味纯正；蘸上甜酸的酱料，可解油腻，风味独特；蘸白糖，则是海南人的奇思妙想，脆皮乳猪加上白糖，一口咬下滋滋作响，那种香甜更令人沉醉。

(本报八所4月14日电)

澄迈桥头富硒地瓜推介会
本周六举行
小地瓜带来大欢乐

本报金江4月14日电 (记者李佳飞 通讯员李唐旭)记者从澄迈获悉，4月16日，该县桥头镇昌堂村将举办第五届桥头富硒地瓜推介会，各种地瓜“玩法”齐上阵，大家快快召集家人、小伙伴们一起去刨地瓜、烤地瓜，吃地瓜汤、地瓜饭吧！

“小时候和小伙伴一起放牛，一起刨地瓜、烤地瓜，还没等全部烤熟，就迫不及待地把滚烫滚烫的地瓜挖出来，一边剥皮一边着急着往嘴里送，烫得直咧嘴，却还开心地笑个不停。”桥头镇昌堂村有村民说，在当地，很多人都有这样的经历，每次想起，总会回味无穷。

桥头地瓜硒元素含量很高，甜度适中常吃不腻，香气淡雅沁人心脾，多粉且嫩外不带筋，口感独特内无纤维，色泽迷人鲜亮有加，营养丰富补虚健脾，绿色基地富硒沙土无污染，是地瓜中的珍品。

来到澄迈县桥头镇昌堂村，这里有N多玩法，能让你尽情回味童年地瓜情。这里有上万亩的富硒地瓜，可以让你挖个够。这里有各式各样的土窑，能烤出各种香喷喷的地瓜。这里有美味的地瓜汤、地瓜饭，可让你回味小时候全家围坐着桌子吃地瓜汤、地瓜饭的情形。这里有刚刚榨出的地瓜汁，鲜嫩爽口。这里还有被称为地瓜中的哈根达斯——冰烤地瓜，可把你牙齿冻得直哆嗦。

这里有全国第一家地瓜文化馆，能让你了解地瓜的前世今生，增长孩子的地瓜知识。在这里，让小孩体味劳动艰苦的同时，小伙伴们还可以向小孩讲述小时候穷得连吃一顿地瓜饭也是很难得的故事，树立起小孩艰苦奋斗的决心。

这里的地瓜，直通香港、上海等地大超市。这里的地瓜富含硒元素，所以被称为“富硒地瓜”。这里的地瓜让它的主人盖起了一栋栋“地瓜小洋楼”，所以被称为“富裕瓜”。这里的地瓜营养丰富，补虚健脾抗胃癌，所以被称为“长寿瓜”。

据悉，地瓜推介会开幕的同时，澄迈还将启动“美哉·澄迈”摄影大赛，分为相机组和手机组，奖金最高达8800元，吃地瓜的同时还有奖金拿哦。

